

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeșe), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bogdan, Brădetul, Buciumana, Crassa di păstrarea (Mercurea), Căminul de năstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Cărorâta, Căseteiana, Coareana, Codru (Buteni) Codru (Lup Cugierenu, Decebal, L. Aiud), Garănițerul Băi (inf.) Isvorul (Sângior, Murășanul, Maramur (Săliște), Porumbăcea (ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Târnăveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatră, Victoria, Viitorul, Voileana, Văseasa, Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile (Banca mărășăilor)

On. Biblioteca Universității

(1) 2 ex. Fr.

Cluj

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm  3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

## Cuprinsul.

Asociația funcționarilor de bancă. — Bursa. — Calendarul adunărilor generale. — Avizuri.

Bilanțuri: „Meteor”, fabrică de eternit, Orade-Mare.  
„Dacia” din Orăștie. — „Prima Cassă de Imprumut pe Amanet în Cluj.

## Asociația funcționarilor de bancă

Primele două încercări de a înființa o asociație a funcționarilor băncilor române din Ardeal și Bănat nu au reușit.

A treia încercare însă a reușit în parte prin înființarea „Colegialității”, funcționarilor din Cluj, ca cooperativă (însoțire), pentru mai multe motive și anume: fondatorii au avut în vedere nu numai avantajile morale ale asociației, ci și avantajile materiale maximale. „Colegialitatea” s'a născut ca o asociație culturală profesională a funcționarilor de bancă, cu caracter și destinație pur altruistă, în scopul progresului moral și material, atât al funcționarilor cât și al băncilor.

Este interesantă o reprivire istorică asupra motivelor, pentru cari nu au reușit cele două încercări, cum și asupra motivelor, cari au făcut cu puțință înființarea acestei asociații la a treia încercare.

Cel dintâi apel adresat funcționarilor de bancă să se asocieze, s'a publicat prin anii 1900 de către dnii Iosif Lissai, pe atunci șef-contabil la „Albina” și dl Nicolae Căciulă șef-contabil la banca „Economul” din Cluj. Acest apel însă nu a izbutit să adune pe funcționarii noștri împrăstiați în toate orașele Ardealului și ale Bănatului pe la cele 100 institute financiare ale noastre, existente pe atunci.

Mișcarea s'a oprit încă înainte de a fi ajuns la o adunare generală de constituire, dar încă la înregistrarea legală și începerea activității! Astfel asupra motivelor neîzbutirii, în lipsa actelor, se pot face numai deducțiuni.

Sămânța aruncată nu a încolțit, fie din cauza, că necesitatea asociației nu era simțită nici atât de intensiv, pe cât o simțiau inițiatorii însufleșiți de ideea lor, nici atât de unanim, pe cât s'ar fi așteptat.

Nu este exclus, că între motive să fi fost și greutatea materiale împreunate cu deplasarea funcționarilor, dar și pedecile oficiale puse de autoritățile ungurești, cari erau încă de secolii pornite contra înjghebarii de asociații românești, fiindu-le teamă de ori-ce mișcare socială românească. În sfârșit pe lângă toate acestea, este ușor de crezut, că chiar și băncile noastre vor fi dat anumite semne de desaprobară a curentului de asociație între funcționarii lor, căci admînd contrarul, asociația s'ar putut face ușor cu prilejul adunărilor generale ale „Solidarității”.

Nimic mai firesc decât o neînțelegere reciprocă și generală între băncile, cari credeau, că mișcarea se întemeiază pe motive de revendicări nejustificate a unor organe subalterne contra superiorilor resp. contra băncilor.

Cu alte cuvinte, băncile credeau, să preîntâmpine un curent de insubordinațiune, de lipsă de disciplină, de demoralizare sau de desagregare socială cu prejudicii incalculabile în dauna băncilor, înființate și ele numai cu mari greutate și luptând zi de zi cu nenumărate obstacole, de tot felul. De altă parte lipsia și criteriul de selecțiune a membrilor admisibili în asociație. O conferință a practicanților cu șefii contabilii, a arhivarilor și diurniștilor cu directorii, a casierilor cu șefii de corespondență

se părea ceva bizar. Dar trecând peste diferențele de ranguri între funcționari, ca tot atâtea cauze de divergențe de opinii și interese, o solidarizare a funcționarilor de carieră ieșiți din școalele comerciale cu pregătiri speciale, alături de funcționarii de ocazie, ca advocații, preoți, învățători, notari, diferiți meseriași deștepți, negustori și alții, pentru cari funcțiunile îndeplinite la bănci erau numai ocupațiuni secundare, persoanele arătate aici având diferite studii necomerciale, între toți aceștia colaborarea se putea considera tot atât de imposibilă ca și eliminarea din cadrele asociației a celor 60—80% a funcționarilor de bancă definitiv, dar fără pregătiri de specialitate.

La toate considerațiile de mai sus se mai poate adăuga în plus și motivul de inutilitate, după ce tratamentul funcționarilor la băncile românești a fost și în trecut, dar va fi și în viitor, mult mai intim, mai familiar și mai liber decât la întreprinderile străinilor. Întreprinderile românești nu lucrează pe temelile exploatareii și a speculației dogmatice internaționale. De altă parte timpul disponibil funcționarilor în scopul cultivării cunoștințelor de specialitate prin asociație a fost și este minimal. Intru-cât privește însă cultivarea progresivă a contabilității, era pe atunci în ființă gruparea contabililor experți ai băncilor „Solidarității”, care ținea conferințe instructive cu prilejul adunărilor generale ale asociației băncilor românești.

Între ast-fel de împrejurări se înțelege ușor, că prima încercare nu a reușit.

\* \* \*

Dar nu se vor înțelege tot atât de ușor cauzele, pentru cari nu a reușit încercarea a doua făcută, în vara anului 1919, când un congres al tuturor funcționarilor noștri dela băncile românești din Ardeal și Bănat, a fost în stare să întrunească în sala cea mare dela „Unicum” în Sibiu o adunare generală de 150—200 membri.

Soarele libertăților de asociație răsărise la noi deodată cu reîntregirea neamului și a țării noastre după războiul mondial. Congresele profesionale se țineau în șir nesfârșit în Sibiu, sediul guvernului român ardelean de tranziție: inginerii, medicii, profesorii, funcționarii etc. căutau cu toții să respire aerul acelei libertăți de întrunire, care le lipsise mai multe sute de ani. Era o însuflețire și un elan al congreselor. Funcționarii de bancă nu-și uitaseră de prima lor încercare neizbutită și ast-fel au profitat acum de epoca congreselor spre a rezolva o chestiune rămasă în restanță: au convocat congresul și au declarat înființarea „Uniunii funcționarilor de bancă români din Ardeal, Bănat, Crișana, Maramureș etc. etc.”, au ales președinte, secretar, comitet, au făcut și statutele Uniunii. Înregistrarea persoanei juridice — morale însă nu s'a făcut, activitatea nu și-a început-o și nici

n'a avut ce să continue din lucrările „Uniunii”, numită pe scurt „A. B. C.” (Ardeal, Bănat, Crișana).

„Ar fi o greșală să se creadă, că lipsa de seriozitate a lucrărilor a produs rezultatul negativ. Este adevărat, că spre deosebire de alte congrese organizate cu programe de muncă și discuție serioasă de una sau mai multe zile în șir, terminate apoi cu un banchet, „Uniunea” funcționarilor noștri, pentru simplificare și cruțare de timp, a ținut un simplu banchet, la care, între pahare, a discutat problemele congresului dela ordinea zilei, așa că discuția chestiunilor celor mai importante a urmat între halbele de bere, fără referate speciale cu privire la ceva chestiuni studiate în prealabil fără material documentar încheiat cu concluziuni motivate și cu propuneri de discutat, sau de votat. Căci, dacă se organizează bine, congresul și banchetul s'ar putea ținea cu succes, chiar și în același timp, și în același loc.

Cauzele eșecului au fost însă alte împrejurări, de astădată istorice, în toată importanța lor.

Cei mai buni și cei mai mulți funcționari ai băncilor noastre au fost mobilizați în cursul războiului mondial, din păcate, tocmai în serviciul unor interese contrare propriului neam românesc. Deslegarea finală a războiului ne-a dat reîntregirea țării, reîntregirea neamului, deodată cu problema organizării românești a serviciilor publice, preluate dela organismul prăbușit al fostei monarhii austro-ungare.

Trebue să înregistrăm faptul istoric, că prima organizare a serviciilor publice în Ardealul și Banatul românesc ale României întregite s'a făcut cu ajutorul funcționarilor noștri de bancă și că fără concursul lor ar fi fost imposibilă „preluarea imperiului”.

Chemați în serviciul Statului Român în momentele cele mai grele și de cea mai mare importanță istorică, funcționarii noștri de bancă și-au îndeplinit misiunea lor cu devotamentul unei însuflețiri nemărginite. Nu s'a găsit nici un birou sau serviciu de stat mai important, care să nu fi fost avizat la concursul unuia sau mai multor funcționari de bancă de ai noștri și nu s'a găsit (dar nici nu se va găsi) nici o singură pată pe actele rezolvate de acești slujbași credincioși ai Statului.

Nu s'a putut găsi nici un singur cuvânt de ocară la adresa vreunui din acești funcționari de bancă, ajunși în primele funcțiuni de stat, cum s'au găsit, prin frământările politice de partide, acuze contra gestiei fostului «Consiliu Dirigent».

În schimb, nu s'a ridicat încă nici un bărbat politic sau nepolitic în Țara noastră întreagă, care să fi exprimat cândva vre-un cuvânt de mulțumită sau recunoștință acestor oameni, cu al căror ajutor s'a putut realiza încă din primul moment organizația de stat a Ardealului și Banatului românesc. Onoare vouă, bărbați întregi și Români curați, voi suflețe și caractere,

pentru conștiențiositatea, punctualitatea, exactitatea, hărnicia, stăruința, energia, precauțiunea, claritatea, scurtimea, iuțeala și toate calitățile specifice desfășurate de voi funcționari de bancă, vrăjiți în momentele cele mai deficile, dar cele mai sublime ale istoriei naționale, în postul funcționarului public.

Recunoștința nu este o floare, pe care să o poți afla și culege în grădina activităților publice, grădină, unde sămânța jerfei naționale se perde în volbura furtunilor deslănțuite de patimile omenești, numite politice: ingratitude și uitare.

Faptul istoric este incontestabil. Cei mai mulți și cei mai buni funcționari de bancă, Români ardeleni și bănățeni, au stat în serviciul Statului nostru la sfârșitul anului 1918 și tot anul 1919. De aci motivul organizării naționale.

Era ușor să-i aduni deci pe funcționarii noștri în anul 1919 la un congres în Sibiu, fiindcă ei se găseau toți în birourile serviciilor publice ale Consiliului Dirigent din acel loc. *Era congresul funcționarilor de bancă în prezența celor 150—200 membrii, cari totuși erau aproape toți funcționari ai Statului nostru, în al cărui serviciu îi chemase datoria națională.* Intreagă ființa lor era pătrunsă și cuprinsă de preocupățiunile serviciilor de stat și nu de interesele profesionale, părăsite interimal pentru motive și scopuri naționale mult mai importante.

Ce fel de asociație profesională puteau deci face funcționarii noștri de bancă, fiind activi cu trup, cu suflet în serviciul Statului? Pe cât era de justificată încercarea din 1919, tot atât de evidentă a fost astfel și lipsa de reușită a acestei încercări.

\* \* \*

În anul 1920 funcționarul de bancă, în urma consolidării progresive a Statului, părăsește serviciul de stat și revine la preocupățiunile sale profesionale. „Maurul și-a făcut datoria, Maurul poate pleca“. În loc de mulțumită și recunoștință, el aduce cu sine satisfacția internă a omului, care și-a făcut datoria față de neam și față de Țară, dar îi rămâne vie și amintirea orizontului larg al intereselor naționale, pe cari le-a servit cu devotament. Ici-colo câte un certificat de serviciu dacă mai pomenește de importanța serviciilor prestate, de conștiențiositatea, priceperea, hărnicia și utilitatea funcționarilor noștri de bancă, foști funcționari ai Statului, în vremuri grele.

Idei noi înviează pe funcționarii noștri reveniți la birourile părăsite de atâția ani.

Câmpul economiei naționale românești ne aparține în întregime. N'avem decât să-l cultivăm.

Progresul economic al poporului nostru este depus în mâinile noastre, n'avem decât să lucrăm, să dăm înainte.

Funcționarii noștri de bancă, din industrie și comerț sunt nervii și creierul economiei naționale,

ei simt, ei înțeleg și judecă, acționează și reacționează la toate chestiunile importante în economia generală a țării.

Funcționarii noștri nu sunt condamnați la muncă silnică pe viață pe același scaun, legați cu lanțuri la aceeași masă de birou, deasupra căreia să gârbovească până la bătrânețele neputinței. Progresul lor este totodată înaintarea țării, propășirea economică națională a neamului nostru întreg. Atárnă dela des-toinicia, cultura, capacitatea de muncă a fiecărui funcționar să-și ocupe locul, pe care-l merită în concertul economic al țării: *astăzi așa, mâine așa!*

În locul revendicării'or și recriminărilor se pune deviza: *înainte, tot înainte; mai sus, tot mai sus.*

Activitatea nu se mai măsură cu orele de birou, ci cu calitatea, importanța cantitatea și rezultatele lucrărilor. Salarul nu se mai orientează după anii de serviciu, ci după utilitatea produsă în lucrări, după cantitatea beneficiului realizat prin activitate conștientă în favorul întreprinderii, în favorul economiei naționale.

Problema asociației funcționarilor este înlăturarea tuturor piedicilor din calea progresului general.

Trebuie ajutat funcționarul, care nu e apreciat după calitățile, meritele și foloasele realizate, decât cu o cifră derizorie a prestațiunii sale.

Se poate discuta, dacă funcționarul nedreptățit în privința retribuțiilor trebuie să primească dela întreprinderea sa o cifră mai mare, sau nu. Dar nu se poate discuta, că însăși întreprinderea merită sau nu, să beneficieze gratis de rezultatele strălucite ale unei activități ignorate sau disconsiderate a funcționarului nedreptățit sau exploatat.

În ambele cazuri este datoria asociației să plaseze pe respectivul funcționar la locul său, pe deplin meritat, fie că-i pune la dispoziție un post corespunzător la o altă întreprindere echitabilă, fie că-i dă mijloacele și direcția, ca să sboare cu aripile proprii, în propria sa întreprindere.

Funcționarii români dela bănci, din comerț și industrie nu sunt nici minori, nici analfabeți. Prin urmare ei nu sunt avizați la organizațiile de turmă necuvântătoare sau de unelte inconștiente în scopul revendicărilor profesionale, spre a obține cu greutatea numărului masei, contracte de muncă colective prin greve, demonstrațiuni și alte metode bune pentru alții și în alte părți sau la alte neamuri, cu alte ocazii.

Conștiința valorii individuale a funcționarilor noștri nu se poate sacrifica de asociația liberă. Dar ea se poate desvolta și se poate cultiva în această asociație, prin studii și conferințe, dacă o asociație este în stare să garanteze valorizarea calităților individuale în scopul progresului național. Ne trebuie o asociație pentru cultivarea și valorizarea individua-

lității membrilor, exclusiv pentru interesele noastre naționale românești.

Acestea erau vederile, de cari au fost conduși inițiatorii și întemeietorii „Colegialității” pe la finele anului 1920, când s'a realizat cu succes parțial a treia încercare pe terenul asociației funcționarilor noștri.

Inițiatorii aveau în vedere o colaborare intimă și colegială (de aci numele) între toți funcționarii români activi în birourile de bancă, comerț și industrie, cuprinzând, bine înțeles, atât pe directorii și pe funcționarii superiori ai întreprinderilor noastre, cât și pe ceilalți funcționari, fiindcă cei mai mici și mai tineri pot învăța dela cei mai mari și mai bătrâni, iar ultimii sunt datori să instrueze pe cei dinții.

De asemenea inițiatorii erau călăuziți de scopul cooperării folositoare dintre băncile și întreprinderile noastre comerciale și industriale și dintre asociația funcționarilor.

Ce a realizat și ce nu a realizat „Colegialitatea” dela 1920 până astăzi, aparține la alt capitol, în care s'ar putea cuprinde și faptele și motivele acelora.

Istoria înregistrează însă numai faptul, că asociația a luat ființă, a dobândit înregistrarea legală ca persoană morală, ea și-a început activitatea și a continuat-o patru ani. În absența colegilor din provincie, asociația a luat ființă numai cu cei din Cluj.

E adevărat, că a lucrat puțin, dar Românul zice, că vremea încă n'au mâncat-o lupii.

Din contră timpul este nemărginit și „Colegialitatea” s'ar putea folosi în libertate deplină de tot timpul, care-i stă la dispoziție.

Conferințele și discuțiile „Colegialității” ar fi binevenite ori-când. Ele pot fi instructive.

Studiile statisticele și dările de seamă ale membrilor acestei asociații profesionale ar fi salutate cu bucurie în ori care zi. Vor fi de utilitate generală.

Archiva informațiilor colecționate și servite membrilor și întreprinderilor comerciale, ar putea crește ori cât de mult. Se va înlesni în mare măsură progresul general.

Fondurile de ajutoare, generale și speciale, ar putea spori din an în an, folosindu-se la sprijinirea membrilor merituosi, dar lipsiți de mijloace materiale, spre a acoperi cheltueli de tipar, cheltueli de călătorie etc.

Nouile întreprinderi puse la cale de membrii „Colegialității” ar putea produce satisfacție generală și unanimă, ca de ex. institutul de pensuni al funcționarilor particulari, care așteaptă de mult timp o deslegare.

Băncile, întreprinderile comerciale și industriale ar primi cu bucurie recomandările „Colegialității” pentru angajamente de servicii ale funcționarilor de încredere, bine instruiți, harnici, devotați etc. precum

și aceștia din urmă s'ar bucura mult de posturile pe cari le-ar merita și pe cari le-ar putea obține cu ajutorul „Colegialității”.

În sfârșit nu numai membrii asociației ar fi aceia, cari ar avea de profitat pe urma „Colegialității,” ci chiar și în economia națională s'ar constata, că asociația funcționarilor noștri umple un gol, îndeplinește o misiune, are un rol util și o activitate indispensabilă: seratele, petrecerile, balurile nefiind excluse nici ele.

Așa credea, cel puțin, scriitorul acestor rânduri, care, în ordine cronologică, a fost pe vremuri primul președinte al numitei asociații.

V. Vlaicu

## BURSA

BUCUREȘTI, 9 APRILIE 1925.

### Devize

1 franc francez . . . . .	=	11 Lei 32
1 liră sterlină . . . . .	=	1051 „ —
1 dolar . . . . .	=	219 „ 25
1 franc elvețian . . . . .	=	42 „ 40
1 liră italiană . . . . .	=	8 „ 99
1 franc belgian . . . . .	=	11 „ 14
1 cor. cehoslovacă . . . . .	=	6 „ 63
1 dinar . . . . .	=	— „ —
1 schilling austriac . . . . .	=	31 „ 00
1 marcă aur . . . . .	=	52 „ —
1 zlot polonez . . . . .	=	— „ —
Leul la Zürich . . . . .	=	2 fr. 42

### Monede

Franci francezi	11.40—11.70
Franci belgieni	11 —11.20
Franci elv.	41—42
Coroane austr.	028—030
Coroane ungare	0.28—0.29
Coroane ceh.	6.30—6.50
Dolarul	215—217.
Drahme	3.40—3.60
Dinari	3.45—3.60
Lira italiană	8.90—9.20
Lira otomană	100—110
Lira sterlină	1030—1050
Leva	1.40—1.60
Napoleonul	790—800
Rentenmark	50—52
Zloți	40—42

### Efecte cu dobânda fixa

Rentă 1913	4 1/2 %	65—75
„ externă	4 %	55—60
„ „	5 %	65—80
Impr. naț. 1916,	5 1/2 %	64—65
„ unirii 1919		60—61
„ refac. 1920		63—64
Renta Impr. 1922		50—58
Obl. jud.,	5 %	55—61
„ „	4 1/2 %	56—58
„ com. Bucur.	4 %	40—45
Scris. rur.	5 %	47—48
„ „	4 %	43—44
„ urb. Buc.	5 %	48—48 1/2
„ „ lași	5 %	43—44
Bon. casei rur.	5 %	51—52
Obl. soc. loc. eft.	5 %	65—70

Fabrica de Sticlă S. A. în Turda

Caută pentru aplicare momentană

*Corespondent român*

pentru limba română, germană și maghiară, absolvent de școala comercială superioară. — Ofertele cu pretensiunile de salar să se adreseze Fabricii în Turda.

DIRECȚIUNEA.

## Calendarul adunărilor generale

8	Februarie 1925	„Insoțirea de credit“ din Daneș
15	„	„Victoria“ din Arad
22	„	„Banca Românească“ din Dej
22	„	„Cordiana“ din Fofeldea
24	„	Banca „Harghita“ din Mercurea-Ciuc
28	„	Goronul“ din Aiud
5	Martie	„Mureșiana“ din Reghinul-Săsesc
6	„	„Minerva“ din Beclean
7	„	„Banca Agrară“ din Cluj
8	„	„Agricola“ din Hunedoara
8	„	Banca „Berzava“ din Reșița
10	„	„Creditul Bănățan“ din Lugoj
31	„	„Poporul“ din Lugoj
10	„	„Someșana“ din Dej
12	„	Banca „Oravițana“ din Oravița-Montană
14	„	„Patria din Blaj
15	„	Banca „Aurora“ din Năsăud
15	„	„Coroana“ din Cluj
16	„	„Nădlăcana“ din Nădlac
18	„	„Decebal“ din Deva
21	„	„Albina“ din Sibiu
22	„	Banca „Poporală“ din Dej
22	„	„Noiana“ din Noua Roman
22	„	„Porumbăceana“ din Porumbăreț Inferior
23	„	„Economul“ din Cluj
23	„	„Sebeșana din Sebeșul-Săsesc
26	„	Bc. „Centrală Bănățană“ Timișoara
26	„	„Sătmăreana“ din Seini
27	„	„Cassa de Păstrare“ din Sasca-Montană
28	„	„Banca Centrală“ din Cluj
28	„	„Doina“ din Cămpeni
28	„	„Vlădeasa“ din Huedin
30	„	„Auraria“ din Abrud
30	„	„Ardealul“ Cluj
3	Aprilie	„Maramurășana“ din Sighetul-M.
1	„	„Meteor“ din Oradea-Mare
2	„	„Dacia“ din Orăștie
3	„	„Prima Cassă de Impr. pe Am.“
10	„	„Economia“ din Cohalm
4	„	„Izvorul“ din Alba-Iulia
12	„	„Strugurul“ din Pianul-de-jos Marmăției
7	„	„Crișana“ din Brad
6	Mai	„Opinca“ din Ciachigărbău

### Atențiune !

Onor. abonați, cari colecționează „Revista Economică“ sunt rugați a-și aranja colecția pro 1924, atașând și numărul jubilar la numerele săptămânale.

Dintr'o eroare regretabilă de paginație a rămas neapărut No. 29, din 1924, deci acest număr nu lipsește, ci nici nu a existat.

Numererele din semestrul al 2-lea sunt cumulative, cu numerotație în ordine.

Redacția „Revistei Economice“

## Aviz important.

„Solidaritatea“, Asociația Institutelor Financiare Române din Ardeal și Bănat ajută pe comercianții români, singuri stăpâni pe o conducere independentă a negoțului de coloniale și manufactură, plasându-i în piețe bune românești, cu toate înlesnirile posibile, ca credit de mărfuri, ba chiar și credit ieftin în bani. Biroul „Solidarității“ intermediază aceste plasamente și înlesniri în mod gratuit.

Comercianții interesați la dobândirea acestor avantagii, se vor adresa cu toată încrederea la biroul „Solidarității în Cluj, Piața Unirii No. 3 et. 1, arătându-și în scris referințele personale și materiale. Sunt excluși începătorii, cari nu au încă practica suficientă pentru conducerea negoțului în mod independent.

Toate ziarele românești sunt rugate a reproduce gratuit acest aviz important pentru ridicarea negoțului românesc la rolul, pe care-l merită.

„SOLIDARITATEA“

## AVIZ

„Nădlăcana“ institut de credit și economii s. p. a. în Nădlac (:Jud. Arad:) deschide concurs pentru ocuparea unui post de funcționar superior, la care pot concura absolvenții de vre-o Academie comercială sau Școală comercială superioară, prezentându-și rugărilor în scris până la 20 Aprilie a. c. anexând atestatul de absolvire și certificate despre praxa ce o are, având a-și anunța și pretensiunile de salariu.

Numai concurenți cu praxă se admit.

Prezentarea în persoană, dacă se poate.

Postul este a se ocupa imediat după alegere.

Nădlac, la 28 Martie 1925.

„Nădlăcana“

# „Meteor“ fabrică de eternit s. a Oradea-Mare

## CONVOCARE

Domnii acționari ai societății anonime „Meteor“, fabrică de eternit, sunt rugați a lua parte la

## adunarea generală ordinară

Duminecă la 26 April 1925. ora 11 a. m. la sediul societății

### Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație, raportul Cenzorilor, statorirea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1924. distribuirea profitului net.
3. Darea descărcării gestiunii Consiliului de administrație și de Cenzori.
4. Alegerea Consiliului de cenzori.
5. Sporirea capitalului societar.
6. Modificarea art. 2 și 17 din statute.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați în sensul art. 19 din statute a-și depune acțiunile scrise pe numele lor, respective reversele de acțiuni și documentele de plenipotențe la Cassieria societății sau la Banca Centrală pentru Industrie și Comerț s. a. în Cluj, ori la sucursalele acesteia 3. zile înainte de ziua adunării generale, adică până la 23 Aprilie 1925.

Oradea-Mare, la 1 Aprilie 1925.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIVA

### Bilanț la 31 Decembrie 1924

PASIVA

Cassa — — — —	117.359	99	Capital societar — — —	125.000	—
Imobile: — — — —			Fond de rezervă — — —	13.268	48
Teren — — — 5.000			„ „ penziune — — —	6.634	25
Ctădiri — — — 912.000	917.000	—	Rezerve speciale pt. creanțe du-		
Mașini, unelte și instalațiuni	1.324.000	—	bioase — — —	62.500	02
Material brut — — —	2.232.278	55	Accepte — — —	11.986.779	—
Fabricate — — —	5.674.571	50	Creditori de Co-crt. — — —	4.534.005	57
Debitori — — —	6.498.662	15	Profit net — — —		35.684
		16.763.872	19		
		16.763.872	19		16.763.872
					19

DEBIT

### Contul Profit și Pierdere

CREDIT

Salare și plăți muncitorești —	1.657.019	85	Venite din vânzare de eternit —	6.816.4	297
Impozit — — — —	336.709	45	Venit la cuie de eternit — —	345.584	74
Dobânzi — — — —	4.057.786	61			7.161.997
Spese — — — —	409.167	74			71
Taxe la Cassa Cercuală — —	39.004	33			
Taxe de asigurare — — —	53.289	31			
Diferințe de curs — — —	136.451	44			
Reparațiile mașinelor — —	92.643	20			
Spese de birou — — — —	27.520	—			
Amortizări — — — —	316.720	91			
Profit net — — — —					
		7 126.312			
		35.684			
		7.161.997			
		71			
					7.161.997
					71

Oradea-Mare, la 31 Decembrie 1925

Director: Ing. Max Diamant

Pentru contabilitate: Stefan Pénzes

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Președinte: V. Dessila, Dr. Octavian Sghimbea, Dr. Ioan Iacob, Ing. Ioan Hossu, Dr. Demetriu Kiss,  
Dr. Alexandru Dragomir, Adrian Oțoiu.

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele societății.

Președinte: Victor Pop, Ion Albon cont. expert. Dr. Savu Marta, Ioan Babeș Contabil expert, Paul Teohar,

**„DACIA“ Institut de credit și de economii, societate pe acții în Orăștie.****CONVOACARE**

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii, societate pe acții „Dacia“ din Orăștie, prin aceasta sunt invitați la

**a XXIII-a adunare generală ordinară**

care se va ține la 28 Aprilie 1925, la 10 ore a. m. în localul Institutului.

**PROGRAM :**

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1924 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Eventual alte propuneri întrate conform statutelor.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, au să depună acțiile și plenipotențele la cassa Institutului, în înțelesul §-lui 20 din statute, cel puțin în preziua adunării generale.

Orăștie, la 2 Aprilie 1925.

DIRECȚIUNEA.

Activa				CONTUL BILANȚULUI				Pasiva			
2	Cassa în numerar	— — —	79243 16	17	Capital Social	— — —	50000 —				
3	Efecte publice	— — —	19932 66	18	Fond de rezervă	— — —	16957 17				
4	Imprumuturi pe cambii cu garanți	— — — 335168 —		19	Depuneri spre fructificare	— — —	444192 05				
5	Imprumuturi pe cambii cu acoperire	— — — 90853 —	426021 —	20, 21, 22, 27, 34	Dividende neridicate	— — —	2287 —				
9	Mobilier	— — —	15025 —	21	Pro-Diversi	— — —	2974 86				
7, 10, 11, 14, 15	Conturi debitoare	— — —	3926 03	22	Deposit de cassă	— — —	2140 71				
				24, 28, 25	Conturi creditoare	— — —	3739 —				
					Profit transpus	— — — 1.046 63					
					Profit curat	— — — 20.810 43	21857 06				
			544147 85				544147 85				

Eșite				CONTUL PROEIT ȘI PERDERE				Intrate			
33	Interese	— — —	93773 20	28	Profit transpus	— — —	1046 63				
31, 40, 32, 30, 37, 38	Spese generale	— — —	23813 88	29, 36, 39	Interese și provizii	— — —	851 63 67				
	Contribuții	— — —	6766 16								
	Profit transpus	— — — 1.046 63									
	Profit curat	— — — 20.810 43	21857 06								
			86210 30				86210 30				

Orăștie, la 31 Decembrie 1924

Dr. Aurel Muntean m. p.,  
președinte.

Ilarion Buzdugan m. p.,  
expert contabil, — director.

Gheorghe Cușută m. p.,  
contabil.

Subsemnatul Comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Orăștie, la 1 Aprilie 1924.

Constantin Dăncilă m. p.,

Ioan Lăzăroiu m. p.



## „Prima Casă de Imprumut pe Amanet“ Societate Anonimă, în Cluj.

## Convocare

## la a IV-a adunare generală ordinară

a Primei Casse de Imprumut pe Amanet, Societate Anonimă în Cluj, Calea Victoriei Nr. 35, care se va ține în ziua de 25 Aprilie 1925, orele 5 p. m. în localul propriu, cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Modificarea statutelor. și anume Art. 13, 15, 18, 19, 22, 26, 28, 31 ș. a.
3. Raportul Consiliului de Administrație, raportul Cenzorilor și prezentarea bilanțului și contului profit și pierdere pe anul 1924.
4. Distribuirea profitului curat
5. Darea absoluturului Consiliului de Administrație și Cenzorilor pentru gestiunea anului 1924.
6. Alegerea Comitetului de cenzori.
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală ordinară, sunt rugați conform art. 14 din statute de a depune în termenul fixat acțiunile la casieria Societății noastre.

## Consiliul de Administrație

Activa		Bilanț general încheial la 31 Dec. 1924.		Pasiva	
Cassa	39.591 62	Capital	500.000 —		
Mobilier	50.000 —	Conturi curente	12.025 63		
Investițiuni	18.000 —	Depuneri	800.371 88		
Garanții în efecte de Stat	30.000 —	Fondul de rezervă	16.188 04		
Debitori	17.619 09	Depozit de cassă	8.360 —		
Imprumuturi pe prețioase	837.670 —	Dare de lux	1.630 75		
Imprumuturi pe efecte	546.590 —	Efecte de plată	144.000 —		
Efecte proprii	9.070 —	Interese anticipate	33.485 72		
Efectele fondului de rezervă	5.000 —	Impozit restant	9.498 —		
Interese la efecte neîncasate	3.597 22	Profit net	30.577 91		
	1,556.137 93		1,556.137 93		

Spese		Conto Profit și Pierdere		Venite	
Publicațiuni, imprimate	6.485 14	Interese după imprum. pe prețioase	134.149 28		
Chirie	11.666 66	Interese după imprumuturi pe efecte	95.923 72		
Interese de depuneri	110.319 28	Interese de întârz. și spese de licitație	2.375 90		
Interese de cont-curent	2.976 33	Provizioni	247.991 50		
Interese la efecte de plată	28.907 12				
Prime de asigurare	12.489 25				
Marce de prezență	5.450 —				
Cheltueli de administrație	24.100 —				
Salare	114.300 —				
Spese generale	30.165 20				
Impozite și taxe	38.275 92				
Competințe și timbre	29.968 49				
Luminat, încălzit și bani de cuartir	11.806 —				
Amortizări: 1 Mobilier	7.615 70				
2 Investițiuni	4.152 90				
3 Garanții la Stat	11.184 50				
Profit net	30.577 91				
	480.440 40		480.440 40		

Cluj, la 31 Decembrie 1924.

P. contabilitate ss Irimie I. Iiescu  
contabil-procurist.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Victor Iiescu, ss. Aurel Smadu, ss. Panait Lissu, ss. Angelo Statescu avocat, ss. Alex. C. Mateescu.  
Subsemnatul Comitet de cenzori, am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele Soc.

Cluj, la 30 Martie 1925.

ss. Sabin Cioranu, ss. Ieronim Spornic. ss. Chiffa Alexandru